
Q.1 िन�िल�खत म� से िकस अ�र-समूह को # और % को �ित�ािपत िकया जाना चािहए तािक :: के बाईं
ओर के अ�र-समूह यु� के बीच अनुसरण िकया गया पैटन� और संबंध, :: के दाई ंओर के अ�र-समूह
यु� के बीच अनुसरण िकए गए पैटन� और संबंध के समान हो?

# : KHM :: OLQ : %

Ans 1. # = LIN, % = NKO

2. # = LIN, % = NLP

3. # = LIN, % = NKP

4. # = LIM, % = NKP

Q.2 िन�िल�खत म� से कौन-सा सही नही ंहै?

Ans 1. एकसमान वेग से गितमान िपंड एकसमान गित को दशा�ता है।

2. वृ�ीय क�ा म� पृ�ी के चारो ंओर उप�ह की गित एकसमान वृ�ीय गित है।

3. पाक�  म� जॉिगंग करने वाला ��� एकसमान वृ�ीय गित का उदाहरण नही ंहै।

4. एकसमान गित से गितमान िपंड का दूरी-समय �ाफ एक सरल रेखा नही ंहै।

Q.3 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘WIDE’ को ‘8694’ के �प म� कूटब� िकया गया है और ‘INKS’ को ‘3917’ के
�प म� कूटब� िकया गया है। दी गई कूट भाषा म� ‘I’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 6

2. 7

3. 9

4. 3

Q.4 िन�िल�खत म� से कौन-सी, सूचना �ौ�ोिगकी से संबंिधत नैितक िचंता है?

Ans 1. �शासिनक लागत म� कमी

2. संचार चैनलो ंका संवध�न

3. शै�िणक संसाधनो ंतक प�ँच म� वृ��

4. गोपनीयता उ�ंघन (violation) और डेटा चोरी (breache)
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Q.5 ऑटोमोबाइ� (automobiles) से िनकलने वाले आिवषी अपिश� ट (toxic waste) के सुरि�त िनपटान
के िलए वै�ािनक �प से िडज़ाइन िकए गए तरीको ंको अपनाने का मु� कारण िन�िल�खत म� से कौन-
सा है?

Ans 1. बलकृत िवघष�ण को कम करके वाहन की जीवनअविध बढ़ाना

2. ईंधन की खपत को कम करना और सम� द�ता म� सुधार करना

3. वायु म� मौजूद हािनकारक धुएं और धूल से मानव �ा� की र�ा करना

4. इंजन की द�ता को अनुकूिलत करके वाहन िन�ादन म� वृ��

Q.6
यिद  है, तो  का मान �ात कीिजए।

Ans
1. 

2. 

           

3. 

           

4. 

            

Q.7 िवभवांतर मापने के िलए वो�मापी को प�रपथ म� कैसे जोड़ा जाता है?

Ans 1. न तो �ेणी�म म� और न ही समांतर �म म�

2. सीधे िवद्युत �ोत से ही

3. प�रपथ के साथ �ेणी�म म�

4. उन िबंदुओ ंके बीच समांतर �म जहां िवभवांतर को मापा जाना है

Q.8
50 का 60%, 35 के  से िकतना अिधक है?

Ans 1. 1

2. 2

3. 3

4. 4

Q.9 दी गई अ�रांकीय �ंखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

Q16, O14, M12, K10, I8, ?

Ans 1. G4

2. G6

3. H6

4. J6



Q.10 िदए गए �ाफ का अ�यन कीिजए और नीचे िदए गए �� का उ�र दीिजए।

िदए गए वष� का औसत लाभ �ितशत िकतना है?

Ans 1. 44%

2. 44.1%

3. 45%

4. 43.4%

Q.11 दी गई �ंखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

WU5, SQ7, NL11, ?

Ans 1. HF13

2. GE17

3. HF17

4. HE15

Q.12 एक व�ु का अंिकत मू� ₹27,500 था। दुकानदार ने दो �िमक छूट दी िजसम� पहली छूट 20% थी और
दूसरी छूट, पहली छूट की 30% की दर से दी गई थी।। व�ु का िव�य मू� (₹ म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 20,860

2. 20,086

3. 26,080

4. 20,680

Q.13 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन गलत है?

Ans 1. गम� रेत पर पैरो ंका जलना चालन �ारा ऊ�ा अंतरण का उदाहरण है।

2. ठोसो ंम�, ऊ�ा अंतरण सामा�तः  चालन के मा�म से होता है।

3. चालन, गम� िनकाय से ठंडे िनकाय म� ऊ�ा अंतरण का ��म है।

4. चालन, ऊ�ा अंतरण का वह ��म है िजसम� ऊ�ा अंतरण के िलए िकसी मा�म की आव�कता नही ंहोती है।

Q.14 िन�िल�खत म� से िकस �ि�या के कारण, मृदा म� सीसा और पारा जैसी भारी धातुओ ंका संचय होता है?

Ans 1. जल वा�ीकरण

2. औ�ोिगक अपिश�ो ंका अनुिचत िनपटान

3. �ाकृितक मृदा िनमा�ण

4. ओजोन परत का अव�य



Q.15 सिद�यो ंम� एक मोटे कंबल की तुलना म� दो पतले कंबलो ंका संयोजन आपको अिधक गम� �ो ंरखता है?

Ans 1. दो पतले कंबल एक मोटे कंबल की तुलना म� अिधक ऊ�ा उ�� करते ह�।

2. दो पतले कंबल, एकल मोटे कंबल की तुलना म� प�रवेश से अिधक ऊ�ा अवशोिषत करते ह�।

3. दो पतले कंबल अिधक ऊ�ा को बाहर िनकलने देते ह�, िजससे आप गम� रहते ह�।

4. दो कंबल वायु की एक अित�र� रोधी परत बनाते ह�, िजससे ऊ�ा हािन कम होती है।

Q.16 नीचे सं�ाओ ंके दो समु�य िदए गए ह�। दोनो ंसमु�य समान गिणतीय समीकरणो ंका उपयोग करके
बनाए गए ह� या एक समान पैटन� का अनुसरण करते ह�। िदए गए िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक�, �� म�
िदए गए समु�य के समान गिणतीय समीकरणो ंया पैटन� का अनुसरण करता है?

1333 – 1730 – 2199 – 2746 – 3377
218 – 345 – 514 – 731 – 1002

Ans 1. 3 – 10 – 29 – 66 – 127

2. 3 – 6 – 11 – 18 – 27

3. 38 – 51 – 66 – 83 – 102

4. 123 – 146 – 171 – 198 – 227

Q.17 यिद कोई ब� तंतु 220 V के �ोत से 200 mA धारा लेता है, तो ब� तंतु के �ितरोध का प�रकलन
कीिजए।

Ans 1. 220 Ω

2. 0 Ω

3. 44 Ω

4. 1100 Ω

Q.18 (10r)2 का  की दर पर r समय म� �ाज �ात कीिजए।

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.19 िन�िल�खत म� से िकस ि�या म� वै�ािनक काय� शािमल है?

Ans 1. िसर पर भारी लोड रख कर गितहीन खड़े रहना

2. सीिढ़याँ चढ़ना

3. िफ़� देखना

4. िम�ो ंसे बातचीत करते �ए समय �तीत करना

Q.20 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� नही ंहै?

Ans 1. शरीर का तापमान मापने के िलए �योगशाला थमा�मीटर का उपयोग नही ंिकया जा सकता।

2. �थन जल का तापमान मापने के िलए ��िनकल थमा�मीटर का उपयोग नही ंिकया जाना चािहए।

3. ��िनकल थमा�मीटर की परास 35 से 42°C होती है।

4. ��िनकल और �योगशाला थमा�मीटर समान होते ह�।



Q.21 ऊ�ा का सुचालक िन�िल�खत म� से कौन नही ंहै?

Ans 1. लौहा

2. ऐलुिमिनयम

3. तांबा

4. फर

Q.22 नीचे सं�ाओ ंके दो समु�य िदए गए ह�। दोनो ंसमु�य समान गिणतीय समीकरणो ंका उपयोग करके
बनाए गए ह� या एक समान पैटन� का अनुसरण करते ह�। िदए गए िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक� �� म�
िदए गए समु�य के समान गिणतीय समीकरणो ंया पैटन� का अनुसरण करता है?

4 – 9 – 25 – 64 – 169; 16 – 49 – 121 – 324 – 841

Ans 1. 4 – 16 – 36 – 64 – 100

2. 64 – 225 – 529 – 1444 – 3721

3. 16 – 36 – 64 – 100 – 144

4. 64 – 100 – 144 – 196 – 256

Q.23 वह सबसे छोटी सं�ा कौन-सी है, िजसे 5563 म� से घटाने पर �ा� सं�ा 18 से पूण�तः  िवभा� हो
जाए?

Ans 1. 7

2. 5

3. 1

4. 3

Q.24 HVAC िस�म के िनयिमत अनुर�ण को म�म ECO �ो ंमाना जाता है?

Ans 1. यह िस�म �ेकडाउन की गित को बढ़ाता है।

2. यह िस�म को अिततापन से रोकता है।

3. यह िस�म की ऊजा� खपत को कम करता है।

4. यह ऊजा� की लागत को बढ़ाता है।

Q.25 लंबाई के अनुिदश आधा या चौड़ाई के अनुिदश दोगुना करके बनाए गए दो �िमक �ा�प शीट आकारो ं
के �े�फलो ंका अनुपात िकतना होता है?

Ans 1. 1 : 4

2. 2 : 1

3. 1 : 2

4. 4 : 1

Q.26 िकसी व�ु की ��ितज ऊजा� _______ के बराबर होती है।

Ans 1. अंत�रत ऊजा�

2. चाल म� प�रवत�न

3. ऊजा� �ास

4. वेग म� प�रवत�न

Q.27 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन िकसी िनि�त तरीके से
एक समान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा अ�र-समूह यु� उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु�, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. DY – AG

2. QL – NT

3. BW – YE

4. KF – HM



Q.28 SI मा�क िन�िल�खत म� से कौन-सा नही ंहै?

Ans 1. घंटा

2. िकलो�ाम

3. मोल

4. मीटर

Q.29 ��मान घन� (ρ) का िवमीय समीकरण �ा है?

Ans 1. [M L-2 T0]

2. [M L-3 T0]

3. [M0 L3 T0]

4. [M L-3 T-2]

Q.30 दी गई अ�रांकीय �ंखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

Y13, F11, L9, Q7, U5, X3, ?

Ans 1. Y1

2. Z1

3. A1

4. Z2

Q.31 एक गोलाकार ग�द को ₹2.50 �ित cm2 की दर से प�ट करने की लागत ₹13,860 है। ग�द का �ास �ात
कीिजए। (Π =  का उपयोग कीिजए)

Ans 1. 21 cm

2. 40 cm

3. 48 cm

4. 42 cm

Q.32 थमा�मीटर म� िकस त� का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. लेड

2. गैिलयम

3. �ोमीन

4. मक� री

Q.33 25 kg ��मान वाली तथा 2 m s⁻1 के एकसमान वेग से गितमान िकसी व�ु की गितज ऊजा� �ात
कीिजए।

Ans 1. 80 J

2. 50 J

3. 120 J

4. 100 J

Q.34 2x2 − 5x − 3 का �ूनतम मान �ात कीिजए और साथ ही x का भी मान �ात कीिजए।

Ans 1. −6.125 और x = 1.25

2. −6.125 और x = 0.25

3. 6.125 और x = 1.25

4. 6.125 और x = 1.2



Q.35 एक ��मान m वेग v से गितमान है और इसकी गितज ऊजा� K है। यिद वेग दोगुना कर िदया जाए तो
नई गितज ऊजा� �ा होगी?

Ans 1. K/2

2. 2 K

3. K

4. 4 K

Q.36 ि�भुज ABC की दो भुजाओ ंCB और BA को �मशः  CE और BD तक इस �कार बढ़ाया गया है िक
∠DAC = 110° और ∠ABE = 130° है। िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक� स� है?

Ans 1. BC <AB < AC

2. AC <AB < BC

3. AB <AC < BC

4. BC <AC < AB

Q.37 दी गई �ंृखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

62 73 87 104 124 ?

Ans 1. 134

2. 153

3. 147

4. 142

Q.38 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘GOES’ को ‘8624’ के �प म� कूटब� िकया गया है और ‘SYNC’ को ‘3817’
के �प म� कूटब� िकया गया है। दी गई कूट भाषा म� ‘S’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 2

2. 4

3. 8

4. 3

Q.39 दी गई तािलका का �ानपूव�क अ�यन कीिजए और नीचे िदए गए �� का उ�र दीिजए।

िव�ािथ�यो ंकी सं�ा जो

परी�ा म� उप��त �ए परी�ा म� उ�ीण� �ए

क�ा IX 104 89

क�ा X 63 47

क�ा IX और X से परी�ा म� अनु�ीण� होने वाले िव�ािथ�यो ंकी कुल सं�ा िकतनी थी?

Ans 1. 28

2. 33

3. 31

4. 21

Q.40 �योगशाला थमा�मीटर म� तापमान की परास �ायः  िन�िल�खत म� से �ा होती है?

Ans 1. −10°C से 110°C

2. −10°C से 150°C

3. 35°C से 42°C

4. −100°C से 130°C



Q.41 िकसी आपातकालीन ��ित म� आग (फायर) की सूचना देते समय, आपातकालीन सेवाओ ंको �दान की
जाने वाली सबसे मह�पूण� जानकारी �ा है?

Ans 1. आग लगने का संभािवत कारण और इमारत के मािलक का नाम

2. धुएँ का रंग और वह िकस िदशा म� बढ़ रहा है

3. आग कैसे लगी और �ा कोई घायल या लापता है

4. आग लगने के समय मौसम की ��ित

Q.42 िकसी काय�शाला म� िवद्युत भंग होने पर पहला कदम �ा उठाया जाना चािहए?

Ans 1. सामा� �प से काम करना जारी रख�।

2. घबराएं और तुरंत प�रसर छोड़ द�।

3. जांच कर�  िक �ा आपातकालीन �काश �व�ा और बैकअप िवद्युत काम कर रही है।

4. ��ित को अनदेखा कर�  और िवद्युत वापस आने का इंतज़ार कर�।

Q.43 पाइप A और पाइप B एक आयताकार टंकी को �मशः  40 िमनट और 120 िमनट म� भर सकते ह�। पाइप
C पूरी तरह से भरी �ई उस टंकी को 240 िमनट म� खाली कर सकता है। यिद पाइपो ंA, B और C को
एक ही समय पर खोला जाए, तो टंकी को भरने म� िकतने िमनट लग�गे?

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.44 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूहो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से
एकसमान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा, अ�र-समूह उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. JNEL

2. UYPW

3. QULS

4. CGXF

Q.45 यिद कोई िवद्युत लोड 1 सेकंड म� 2 A धारा किष�त करता है, तो लोड से गुजरने वाले इले�� ॉनो ं(1.6 ×
10-19 C आवेश वाले) की सं�ा �ात कीिजए।

Ans 1. 0.25 × 1019

2. 1.25 × 1020

3. 0.25 × 1020

4. 1.25 × 1019

Q.46 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘BOAT’ को ‘8654’ के �प म� कूटब� िकया गया है और ‘AIDS’ को ‘3517’ के
�प म� कूटब� िकया गया है। दी गई कूट भाषा म� ‘A’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 8

2. 5

3. 6

4. 3



Q.47 इंजीिनय�रंग ड� ाइंग म� टी-�ायर का उपयोग _______________ के िलए िकया जाता है।

Ans 1. �ैितज रेखाओ,ं समानांतर रेखाओ ंको खीचंने और सेट �ेयर को गाइड/हो� करने

2. िवमाओ ंको �ानांत�रत करने और रेखाओ ंको कई समान भागो ंम� िवभािजत करने

3. ड� ाइंग बनाने के िलए ड� ाइंग पेपर/ट� े िसंग पेपर को सपोट� देने

4. ड� ाइंग शीट पर घुमावदार रेखाएँ खीचंने

Q.48 घन कोण का SI मा�क �ा है?

Ans 1. �ेरेिडयन

2. क� डेला

3. रेिडयन

4. मीटर

Q.49 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही है?

Ans 1. तांबा और ऐलुिमिनयम ऊ�ा के सुचालक होते ह�।

2. सभी धातुएँ ऊ�ा की अ� चालक होती ह�।

3. �ा��क और लकड़ी ऊ�ा को आसानी से अपने अंदर से गुज़रने देते ह�।

4. शु� वायु ऊ�ा की सुचालक होती है।

Q.50 िच� म� दशा�ए गए पाइप िफिटंग के ऑथ��ािफ़क �तीक (orthographic
symbol) की पहचान कर�।

Ans 1. �ॉस (Cross)

2. यूिनयन (Union)

3. ब�ड (Bend)

4. टी (Tee)

Q.51 एक कुली 10 kg की व�ु, धरातल से उठाकर 2.5 m ऊपर अपने िसर पर रखता है। उसके �ारा व�ु पर
िकए गए काय� की गणना कीिजए। (g = 10 ms−2 लीिजए।)

Ans 1. 250 J

2. 100 J

3. 250 N

4. 200 J



Q.52 A, B, C, D, E और F एक ही इमारत की छह अलग-अलग तलो ंपर रहते ह�। इमारत म� सबसे िनचले तल
का �मांक 1 है, उसके ठीक ऊपर वाले तल का �मांक 2 है और इसी �कार सबसे ऊपर वाले तल का
�मांक 6 है। E सम �मांक वाले तल पर रहता है, लेिकन �मांक 4 नही।ं E और B िजन तलो ंपर रहते ह�
उनका योगफल 9 है। A और C के बीच केवल तीन ��� रहते ह�। F और C िजन तलो ंपर रहते ह� उनका
योगफल 3 है। B और F िजन तलो ंपर रहते ह� उनका योगफल िकतना है?

Ans 1. 6

2. 5

3. 4

4. 7

Q.53 िदए गए कथन और िन�ष� को �ानपूव�क पिढ़ए। यह मानते �ए िक कथन म� दी गई जानकारी स� है,
भले ही वह सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होती हो, तय कीिजए िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-से
िन�ष�, कथन का तािक� क �प से अनुसरण करते ह�।

कथन:
िपछले वष� के दौरान, शहर W म� �सन संबंधी रोगो ंम� उ�ेखनीय वृ�� �ई है। साव�जिनक �ा�
अ�यन के अनुसार, यह वृ�� सड़क पर कारो ंकी सं�ा म� वृ�� से संबंिधत है, िजसने वायु �दूषण �र
को बढ़ा िदया है।

िन�ष�:
I. वाहनो ंके बढ़ते ट� ै िफक से वायु �दूषण �र म� वृ�� होती है।
II. साव�जिनक प�रवहन म� सुधार करने से शहर W म� �सन संबंधी रोगो ंम� कमी आएगी।

Ans 1. केवल िन�ष� II अनुसरण करता है।

2. न तो िन�ष� I और न ही II अनुसरण करता है।

3. िन�ष� I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�।

4. केवल िन�ष� I अनुसरण करता है।

Q.54 एक िवद्युत प�रपथ म�, 1 Ω के 'n' �ितरोधक समांतर �म म� संयोिजत ह�। जब इन �ितरोधको ंम� से एक
�ितरोधक को हटा िदया जाता है, तो प�रपथ का कुल �ितरोध �ात कीिजए।

Ans
1. 

            

2. 

           

3. शू�

4. 

           
           

Q.55 िन�िल�खत म� से कौन-सा टूल, सामा�तः  5S प�ित म� 'मानकीकृत' �ेप का
समथ�न करने के िलए उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. जॉब च� चाट�
2. फश� िच�
3. �ीिनंग स�ाई
4. लेबल और संकेत



Q.56 सं�ाओ ंके दो समु�य नीचे िदए गए ह�। सं�ाओ ंके ��ेक समु�य म�, पहली सं�ा पर िनि�त
गिणतीय संि�या(एं) करने पर दूसरी सं�ा �ा� होती है। इसी �कार, दूसरी सं�ा पर िनि�त गिणतीय
संि�या(एं) करने पर तीसरी सं�ा �ा� होती है और इसी �कार आगे भी सं� याएं �ा� त होती ह�। िदए गए
िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक�, िदए गए समु�यो ंम� दी गई संि�याओ ंके समान समु�यो ंका अनुसरण
करता है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, संि�याएं पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएं जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना तथा िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएं करना अनुमत नही ंहै।)

988 – 494 – 444 – 534; 894 – 447 – 397 – 487

Ans 1. 138 – 69 – 14 – 98

2. 586 – 293 – 244 – 328

3. 226 – 113 – 144 – 268

4. 682 – 341 – 291 – 381

Q.57 एक िव�ाथ� ने 100 आवध�न वाले माइ�ो�ोप का उपयोग करके एक धागे की मोटाई मापी। 30 �े�ण
करने के बाद, उसने पाया िक धागे की औसत चौड़ाई 5.7 mm है। धागे की मोटाई (लगभग) िकतनी है?

Ans 1. 0.09 mm

2. 0.57 mm

3. 0.057 mm

4. 171 mm

Q.58 यिद 21.6 : x :: x : 29.4, और x > 0 है, तो x का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 23.9

2. 25.2

3. 25.4

4. 23.3

Q.59 एक ��� अपनी आय का 50% बचत करता है। यिद उसका �य ₹440 है, तो उसकी आय (₹ म�)
िकतनी है?

Ans 1. 560

2. 920

3. 880

4. 600

Q.60 िकसी व�ु पर 6 N का बल �यु� िकया जाता है, िजसके प�रणाम��प उस व�ु का बल की िदशा म�
2 m िव�ापन होता है। यिद िव�ापन के दौरान बल अचर है, तो इस ��ित म� िकया गया काय� �ात
कीिजए।

Ans 1. 10 J

2. 3 J

3. 12 J

4. 25 J

Q.61 अिभ�ेय �ोतो,ं जैसे कारखानो ंया वाहनो ंसे उ�� होने वाले �दूषको ंका वण�न करने के िलए िन�िल�खत
म� से िकस श� का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. िनयत �ोत �दूषण

2. या���क �दूषण

3. अिनयत �ोत �दूषण

4. रेिडकल �दूषण



Q.62 तीन साझेदार A, B और C ने एक �वसाय म� लाभ को 11 : 13 : 16 के अनुपात म� साझा िकया। उ�ोनें
अपनी पंूजी �मशः  7 महीने, 5 महीने और 12 महीने के िलए िनवेश की थी। उनकी पंूजी का अनुपात �ा
था?

Ans 1. 96 : 135 : 101

2. 165 : 273 : 140

3. 21 : 35 : 44

4. 3 : 5 : 8

Q.63 िकसी प�रपथ म� िवद्युत धारा �वािहत होने के िलए �ा आव�क है?

Ans 1. वो�ता �ोत यु� एक संवृत चालक पथ

2. केवल तार

3. केवल ��च

4. केवल ब�

Q.64 नीचे िदए गए िछ� और �रवेट के �तीका�क िन�पण की जाँच कर�। BIS SP
46-2003 के अनुसार, यह �तीक �ा दशा�ता है?

Ans 1. साइट पर िड� ल िकया गया

2. साइट पर िड� ल और िफट िकया गया

3. काय�शाला म� िफट िकया गया

4. काय�शाला म� िड� ल िकया गया

Q.65 पुरानी इमारत म� ऊजा�-द� �खड़िकयाँ लगाने से ऊजा� खपत पर �ा �भाव पड़ता है?

Ans 1. इससे इमारत की तापन और शीतन लागत कम हो जाती है।

2. इससे कृि�म-�काश की ज़�रत बढ़ जाती है।

3. इसका ऊजा� खपत पर कोई �भाव नही ंपड़ता।

4. इससे घर के अंदर का ताप बढ़ जाता है।

Q.66 आठ ��� दो समांतर पं��यो ंम� बैठे ह� िजनम� से ��ेक पं�� म� 4 ��� इस �कार बैठे ह� िक आस�
���यो ंके बीच समान दूरी है। पं�� 1 म� – A, B, C और D बैठे ह� और उन सभी का मुख दि�ण की
ओर है। पं�� 2 म� – P, Q, R और S बैठे ह� और उन सभी का मुख उ�र की ओर है। इस �कार ��ेक
��� का मुख दूसरी पं�� के िकसी अ� ��� के स�ुख है।
B के बाएं कोई नही ंबैठा है। R का मुख उस ��� के स�ुख है जो D के दाएं से दूसरे �ान पर बैठा है।
C का मुख उस ��� के स�ुख है जो Q और R का िनकटतम पड़ोसी है, B का मुख S की ओर नही ंहै।
िन�िल�खत म� से कौन P के स�ुख है?

Ans 1. B

2. C

3. D

4. A



Q.67 कारखाना अिधिनयम, 1948 की िकस धारा के अंतग�त, �ई-धुनिकयो ं(cotton openers) के पास ��यो ं
और ब�ो ंको काम पर रखना िनिष� है?

Ans 1. धारा 27

2. धारा 29

3. धारा 21

4. धारा 25

Q.68 एक ��� साइिकल चलाकर िबंदु A से िबंदु B तक 10 िमनट म� जाता है और उसी रा�े से िबंदु B पर
10 िमनट म� वापस आता है। यिद िबंदु A और B के बीच की दूरी 1 km है, तो उसका औसत वेग �ात
कीिजए?

Ans 1. 0.1 m/s

2. 0 m/s

3. 3.3 m/s

4. 1.6 m/s

Q.69 िन�िल�खत म� से कौन-सा अ�र-सं�ा समूह, दी गई �ंृखला को तािक� क �प से पूण� बनाने के िलए ��-
िच� (?) को �ित�ािपत करेगा?

AD8, FI16, KN24, ?

Ans 1. OS32

2. PS35

3. OR35

4. PS32

Q.70 दो रेलगािड़याँ एक ही चाल से िवपरीत िदशाओ ंम� चल रही ह�। ��ेक रेलगाड़ी की लंबाई 175 m है। यिद
वे एक-दूसरे को 7 s म� पार करती ह�, तो ��ेक रेलगाड़ी की चाल िकतनी होगी?

Ans 1. 85 km/hr

2. 75 km/hr

3. 80 km/hr

4. 90 km/hr

Q.71 िन�िल�खत म� से कौन-सी मु� �ीनहाउस गैस, वैि�क तापन के िलए उ�रदायी है?

Ans 1. काब�न डाइऑ�ाइड

2. हीिलयम

3. ऑ�ीजन

4. नाइट� ोजन

Q.72 यिद ‘A’ का अथ� ‘÷’ है, ‘B’ का अथ� ‘×’ है, ‘C’ का अथ� ‘+’ है और ‘D’ का अथ� ‘−’ है, तो िन�िल�खत
समीकरण म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

47 D 25 A 5 C 2 B 9 = ?

Ans 1. 62

2. 60

3. 56

4. 58



Q.73 साइबर अपराध से उ�� िववादो ंको हल करने के िलए, जैसे िक कं�ूटर �ोत डा�ूम�टो ंके साथ
छेड़छाड़ करना, कं�ूटर िस�म को हैक करना, िकसी अ� ��� के पासवड� का उपयोग करना और
दूसरो ंकी सहमित के िबना उनके संवेदनशील ���गत डेटा को प��श करना, क� � सरकार (भारत)
�ारा सूचना �ौ�ोिगकी अिधिनयम, 2000 की धारा 48 (1) के तहत िनिहत �ावधानो ंके अनुसार एक मंच
�ािपत िकया गया है। उस मंच का नाम �ा है?

Ans 1. रा�� ीय साइबर अपराध �रपोिट�ग �ेशन (National Cybercrime Reporting Station)

2. इंटरनेट अपराध िशकायत क� � (Internet Crime Complaint Center)

3. साइबर अपील �ायािधकरण (Cyber Appellate Tribunal)

4. साइबर अपराध �रपोिट�ग �ायािधकरण (Cybercrime Reporting Tribunal)

Q.74 तीन साझेदार A, B और C एक �वसाय म� शािमल ह�। B की पंूजी, C की पंूजी के तीन गुने और A की
पंूजी के दोगुने के बीच के अंतर के आधे के बराबर है। यिद वष� के अंत म�, उ�� ₹25,415 का लाभ �ा�
�आ, तो C का िह�ा (₹ म�) िकतना होगा?

Ans 1. 10,166

2. 9,166

3. 11,666

4. 8,666

Q.75 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन, ओम के िनयम का सही वण�न करता है?

Ans 1. िकसी �ितरोधक से �वािहत होने वाली धारा उसके �ितरोध के अनु�मानुपाती होती है।

2. यिद िकसी चालक के दोनो ंिसरो ंपर िवभवांतर 1 V है तथा उसम� से �वािहत होने वाली धारा 1A है, तो चालक का �ितरोध 2Ω है।

3. िकसी चालक के िसरो ंपर िवभवांतर, उसम� से �वािहत होने वाली धारा के �ु�मानुपाती होता है।

4. िकसी चालक के िसरो ंपर िवभवांतर, उसम� से �वािहत होने वाली धारा के अनु�मानुपाती होता है।

Q.76 100 g का मान SI मा�क म� िकतना होगा?

Ans 1. 10 kg

2. 1 kg

3. 0.1 kg

4. 100 kg

Q.77 एक रेि�जरेटर िव�ेता ₹57,500 के अंिकत मू� पर 10% की छूट देता है और िफर भी 15% का लाभ
अिज�त करता है। रेि�जरेटर का लागत मू� �ात कीिजए।

Ans 1. ₹40,000

2. ₹48,000

3. ₹45,000

4. ₹42,000

Q.78 एक दुकानदार ₹30 �ित kg की दर से चीनी बेचता है, िजसे उसने ₹24 �ित kg की दर से खरीदा था।
बेईमानी करते �ए, वह बाट पर अंिकत 1000 gm वजन के �ान पर केवल y gm चीनी ही देता है। इस

�कार, दुकानदार कुल िमलाकर  का लाभ अिज�त करता है। y का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 600

2. 720

3. 750

4. 800



Q.79 यिद 2 कूलॉम आवेश को एक िबंदु से दूसरे िबंदु पर ले जाने म� 24 जूल काय� िकया जाता है, तो इन दोनो ं
िबंदुओ ंके बीच सही वो�ता �ात कीिजए।

Ans 1. 2 V

2. 24 V

3. 48 V

4. 12 V

Q.80 ऑनलाइन संचार म� नेिटकेट (netiquette) का �ाथिमक उ�े� �ा है?

Ans 1. टाइिपंग की �ीड म� सुधार करना

2. िवन� और िश� इंटरै�न सुिनि�त करना

3. सोशल मीिडया पर फ़ॉलोअस� की सं�ा बढ़ाना

4. इंटरनेट कने�न की �ीड बढ़ाना

Q.81 �ाट्सएप और फेसबुक मैस�जर की तुलना म� टेली�ाम म� िन�िल�खत म� से कौन-सी िवशेषता अि�तीय
है?

Ans 1. सहज साझाकरण (seamless sharing) के िलए फेसबुक के साथ एकीकरण

2. सभी संदेशो ंके िलए एंड-टू-एंड ए����शन

3. बड़ी सं�ा म� दश�को ं(audiences) को संदेश बोड�का� करने के िलए चैनल ि�एट करने की �मता

4. वॉयस और वीिडयो कॉिलंग सुिवधाएं

Q.82 मापे गए मान की मानक या वा�िवक मान से िनकटता का वण�न करने के िलए िकस श� का उपयोग
िकया जाता है?

Ans 1. सि�कट (Approximate)

2. यथाथ�ता (Accuracy)

3. प�रशु�ता (Precision)

4. मा� (Mean)

Q.83 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूहो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से
एकसमान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा, अ�र-समूह उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ंहै।)
 

Ans 1. GMKT

2. EKJR

3. VBZI

4. IOMV

Q.84 एक ट� ेन की चाल 144 km/hr है। 12 सेकंड म� ट� ेन �ारा तय की गई दूरी �ात कीिजए।

Ans 1. 480 m

2. 103 m

3. 518 m

4. 78 m

Q.85 यिद एक घनाभ की लंबाई, चौड़ाई और ऊंचाई �मशः  5 m, 2 m और 50 cm है, तो इसका आयतन �ात
कीिजए।

Ans 1. 5 m3

2. 20 m3

3. 50 m3

4. 500 m3



Q.86 एक क�ा के 20 िव�ािथ�यो ंका वजन (kg म�) 35, 42, 56, 44, 55, 44, 36, 44, 49, 48, 55, 35, 44, 47,
49, 48, 56, 44, 37 और 35 दज� िकया गया है। क�ा का ब�लकी वजन (kg म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 47

2. 45

3. 44

4. 37

Q.87 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, पतंग (kite) की आव�क िवशेषता नही ंहै?

Ans 1. स�ुख कोणो ंका कम से कम एक यु� सवा�गसम होता है।

2. स�ुख कोणो ंके यु� संगत िवकण� �ारा समि�भािजत होते ह�।

3. िवकण� एक-दूसरे के लंबवत होते ह�।

4. कम से कम एक िवकण� दूसरे िवकण� से समि�भािजत होता है।

Q.88 उस यु� का चयन कीिजए जो उसी पैटन� का अनुसरण करता है जैसा िक नीचे िदए गए यु�ो ंके दो
समु�यो ं�ारा अनुसरण िकया गया है। दोनो ंयु� समान पैटन� का अनुसरण करते ह�।

ARF : YTH
WVJ : UXL

Ans 1. SZN : QBP

2. KXF : HZH

3. QEB : NBD

4. MEL : HZN

Q.89 एक बस की चाल 6 मीटर/सेकंड है। 8 घंटे और 20 िमनट म� बस �ारा तय की गई दूरी (िकलोमीटर म�)
�ात कीिजए।

Ans 1. 184

2. 175

3. 185

4. 180

Q.90 A िकसी काय� को 14 घंटे म� पूरा कर सकता है। B उसी काय� को 21 घंटे म� पूरा कर सकता है। A ने
अकेले काय� करना शु� िकया। िकतने घंटे बाद B को A के साथ काय� करना शु� करना चािहए तािक
संपूण� काय� 10 घंटे म� पूरा हो जाए?

Ans 1. 4.5

2. 3.5

3. 4

4. 3

Q.91 ABC एसोिसएशन की बैठक अगले महीने के दूसरे रिववार को होनी है। �ित ��� पंजीकरण की लागत
₹50 है। �ितभािगयो ंको ₹24 की अित�र� लागत पर दोपहर का भोजन उपल� कराया जाएगा। यिद
दोपहर के भोजन के िलए भुगतान करने वाले �ितभािगयो ंकी सं�ा, भुगतान न करने वाले सद�ो ंसे
100 अिधक थी, और यिद पंजीकरण तथा दोपहर के भोजन के िलए कुल �ा��यां ₹69,400 ह�, तो �मशः
िकतने ���यो ंने पंजीकरण करवाया और िकतने ���यो ंके िलए दोपहर का भोजन तैयार िकया जाना
है?

Ans 1. 1100 और 1100

2. 500 और 600

3. 1100 और 600

4. 1100 और 500



Q.92 चार कुिस�यो ंऔर एक मेज की कीमत ₹22,000 है। यिद मेज, कुस� से ₹2,000 अिधक महंगी है, तो मेज
की कीमत �ात कीिजए।

Ans 1. ₹4,000

2. ₹5,000

3. ₹6,000

4. ₹6,500

Q.93 िवंडोज 10 होम �ीन पर, िन�िल�खत म� से िकस की-बोड� शॉट�कट के मा�म से आइटम के �ॉपट�
ओपेन िकए जा सकते ह�?

Ans 1. Alt + Enter

2. Insert + Alt

3. Tab + Del

4. F2 + Alt

Q.94 दी गई �ंृखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

179 171 163 ? 147 139

Ans 1. 153

2. 151

3. 157

4. 155

Q.95 E, F, G, H, P, Q और R, एक गोल मेज के प�रतः  क� � की ओर अिभमुख होकर बैठे ह�। F, H के बाएं से
तीसरे �ान पर बैठा है। H के दाएं से िगनती करने पर H और G के बीच केवल दो ��� बैठे ह�। Q, G
का िनकटतम पड़ोसी है। P, H का िनकटतम पड़ोसी नही ंहै। E, Q का िनकटतम पड़ोसी है।
E के बाएं से दूसरे �ान पर कौन बैठा है?

Ans 1. P

2. H

3. G

4. R

Q.96 िदए गए मशीन के घटक का िकस �कार का �� िन�िपत िकया गया है?

Ans 1. ितय�क् �� (Oblique view)

2. ि�समलंबा� �� (Isometric view)

3. लंबकोणीय �� (Orthographic view)

4. संदश� �� (Perspective view)



Q.97 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� को �ानपूव�क पढ़�। यह मानते �ए िक कथनो ंम� दी गई जानकारी स� है,
भले ही वह सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होती हो, तय कर�  िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा/से
िन�ष� कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है/करते ह�।

कथन:
I. सभी पु�क� , प��िसल ह�।
II. सभी प��िसल, काड�बोड� ह�।
III. सभी काड�बोड�, नोटबुक ह�।

िन�ष�:
I. कुछ नोटबुक, प��िसल ह�।
II. कुछ काड�बोड�, पु�क�  ह�।
III. कुछ नोटबुक, पु�क�  ह�।

Ans 1. केवल िन�ष� I और III अनुसरण करते ह�।

2. केवल िन�ष� I और II अनुसरण करते ह�।

3. िन�ष� I, II और III, सभी अनुसरण करते ह�।

4. केवल िन�ष� II और III अनुसरण करते ह�।

Q.98 जूल के तापन िनयम के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही नही ंहै?

Ans 1. िकसी �ितरोधक म� उ�� ऊ�ा, िकसी दी गई धारा के �ितरोध के अनु�मानुपाती होती है।

2. िकसी �ितरोधक म� उ�� ऊ�ा, िकसी िदए गए �ितरोध के िलए धारा के वग� के �ु�मानुपाती होती है।

3. िकसी �ितरोधक म� उ�� ऊ�ा, उस समय के अनु�मानुपाती होती है, िजसके िलए �ितरोधक से धारा �वािहत होती है।

4. िकसी �ितरोधक म� उ�� ऊ�ा, िकसी िदए गए �ितरोध के िलए धारा के वग� के अनु�मानुपाती होती है।

Q.99 एक दुकानदार एक व�ु के अंिकत मू� पर 18% की छूट देकर, उसे ₹2,870 म� बेचता है। व�ु का
अंिकत मू� �ात कीिजए।

Ans 1. ₹3,200

2. ₹3,350

3. ₹3,500

4. ₹3,460

Q.100 50 Ω �ितरोध के एक िवद्युत हीटर म� 3 A धारा �यु� होती है। 20 सेकंड म� उ�� होने वाली ऊ�ा
�ात कीिजए।

Ans 1. 9000 J

2. 1000 J

3. 60 J

4. 5000 J

Q.1 प�ड�ट ल�प (pendant lamp) म� लचीली केबल को कॉड� ि�प अथवा अंडरराइटर नॉट से सुरि�त न िकए
जाने पर �ा होगा?

Ans 1. ल�प से मंद �काश उ�िज�त होगा।

2. छत (ceiling) अितत� हो जाएगी।

3. ल�प अिधक िबजली की खपत करेगा।

4. केबल कने�न टूट सकता है, िजससे आघात लगने का खतरा हो सकता है।

Section : PART-B



Q.2 7-mm �ास िनकाय के 100-mm ि�क पंच (prick punch) म� �ाउंड से __________ के कोण पर 2.5-
mm �ास िबंदु हो सकता है।

Ans 1. 90°

2. 45°

3. 30°

4. 120°

Q.3 400 V के लाइन-टु-लाइन वो�ेज और 10 A की लाइन धारा वाली 3-फेज �णाली म�, यिद श�� गुणक
0.9 है, तो लोड को �दान की गई कुल वा�िवक श�� (वाट म�) िकतनी है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.4 एक लंबे शंट िमि�त DC जिन� म�, शंट �े� कंुडली _______ जुड़ी होती है।

Ans 1. आम�चर के साथ �ेणी म�

2. �ेणी �े� और लोड के बीच

3. आम�चर और �ेणी �े� कंुडली दोनो ंके समानांतर

4. केवल लोड से

Q.5 िन�िल�खत म� से कौन-सा, अ� �कार की अिथ�ग की तुलना म� �ेट अिथ�ग का उपयोग करने का लाभ
नही ंहै?

Ans 1. कम सं�ापन लागत

2. उ� वो�ता �णाली के िलए अिधक उपयु� है

3. उ� �ितरोधकता वाली मृदा म� िन� �ितरोध �दान करता है

4. कम अनुर�ण की आव�कता होती है

Q.6 8.5% को दशमलव म� बदिलए।

Ans 1. 0.85

2. 85

3. 8.5

4. 0.085

Q.7 �चालन वो�ता 1000 वो� के िलए, िकसी भी वाय�रंग सं�ापन का िवद्युत रोधन �ितरोध
_____________ से कम नही ंहोना चािहए।

Ans 1. 1 िकलो ओम

2. 1 मेगा ओम

3. 100 ओम

4. 10 ओम

Q.8 IEEE 80 के अनुसार, �ाउंड �णाली (ground system) का �ितरोध _____________________।

Ans 1. �णाली की कुल लोड धारा के बराबर होना चािहए

2. द� �चालन सुिनि�त करने हेतु यथासंभव उ� होना चािहए

3. अ�िधक िवद्युत �वाह को रोकने के िलए म�म होना चािहए

4. इतना कम होना चािहए िक दोष धाराएं, सुरि�त �प से पृ�ी म� �ियत हो सक�



Q.9 फैराडे के िनयम के अनुसार, DC जिन� म� �े�रत EMF का प�रमाण _______ पर िनभ�र करता है।

Ans 1. केवल चालक की लंबाई

2. चंुबकीय अिभवाह के प�रवत�न की दर

3. चालक के पदाथ�

4. चालक के �ितरोध

Q.10 िन�िल�खत म� से िकसको बढ़ाने से प�रनिलका का �ेरक� कम हो जाएगा?

Ans 1. फेरो ंकी सं�ा

2. कंुडली की लंबाई

3. अनु��-काट �े�फल

4. �ोड चंुबकशीलता

Q.11 खड़े वाहनो ंको पार (पास) करते समय, __________ नज़र रख� जो खड़े वाहन के सामने से अचानक
िनकल सकते ह�। ओवरटेक करते समय, इसे सदैव _________ ओर से करना चािहए। अपने वाहन और
अ�ो ंके बीच सदैव उिचत (पया��) _________ बनाए रख�।

Ans 1. चालक; बाईं; �ान

2. पैदल याि�यो;ं दाईं; दूरी

3. वाहन; दाईं; अंतर

4. साइिकल चालक; बाईं; अंतराल

Q.12 5 cm भुजा लंबाई वाले घन का पा�� पृ�ीय �े�फल �ात कीिजए।

Ans 1. 125 cm²

2. 200 cm²

3. 100 cm²

4. 150 cm²

Q.13 BIS SP 46-2003 के अनुसार, तकनीकी आरेख (technical drawing) म� िछपी �ई कोरो ंया पृ�ो ंको
िन�िपत करने के िलए िकस �कार की रेखा का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. पतली चेन रेखा (Chain thin line)

2. सतत मोटी रेखा (Continuous thick lin

3. सतत पतली रेखा (Continuous thin line)

4. असतत पतली रेखा (Dashed thin line)

Q.14 ट� ांसफाम�र एक _______ है।

Ans 1. घूण� यु��

2. घूण� ट� ांसफाम�र के �प म� एक तु�कािलक मोटर

3. गितशील यु��

4. �ैितक यु��

Q.15 अिथ�ग के संदभ� म� भू-�ितरोध के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

Ans 1. भू-�ितरोध िवद्युत सुर�ा को �भािवत नही ंकरता है।

2. िन�तर भू-�ितरोध िवद्युत �णाली के िन�ादन म� सुधार करता है।

3. उ�तर भू-�ितरोध �ाउंिडंग की �भावशीलता को बढ़ाता है।

4. भू-�ितरोध केवल पावर ट� ांसिमशन द�ता को �भािवत करता है।



Q.16 यिद फेरा अनुपात 10 वाले एक आदश� ट� ांसफाम�र के �ाथिमक लोड पर 50 W श�� �यु� की जाती है,
तो ि�तीयक लोड पर िवत�रत श�� �ात कीिजए।

Ans 1. 50 W

2. 5 W

3. 500 W

4. 100 W

Q.17 िकसी ल�प को तीन या तीन से अिधक �ानो ंसे िनयंि�त करने के िलए म�वत� ��च के साथ
िन�िल�खत म� से िकस ��च �कार की आव�कता होती है?

Ans 1. ि�-पथी ��च (Two-way switches)

2. पुश-बटन ��च (Push-button switches)

3. एक-पथी ��च (One-way switches)

4. िडमर ��च (Dimmer switches)

Q.18 एक �ेणी प�रपथ म�, 10 ओम, 20 ओम और R ओम के तीन �ितरोधक 12 V बैटरी के साथ �ेणी�म म�
जुड़े �ए ह�। यिद प�रपथ म� �वािहत धारा 0.2 A है, तो �ितरोध R का मान िकतना है?

Ans 1. 10 ओम

2. 20 ओम

3. 40 ओम

4. 30 ओम

Q.19 फेर�ड �रले म� 'Ferreed' श� का �ा अथ� है?

Ans 1. फेराइट और रीड ��च का संयोजन

2. वो�ेज �ेबलाइजर घटक

3. ऊ�ीयत: �चािलत �रले

4. धारा स��िसंग �रले का एक �कार

Q.20 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक� TRIAC की काय��णाली का सव��म वण�न करता है?

Ans 1. यह AC और DC दोनो ंधाराओ ंको ��च करता है।

2. यह ऊजा� को सं�हीत करने के िलए �यु� यु�� है।

3. यह धारा िनयंि�त यु�� है।

4. यह वो�ता िनयंि�त यु�� है।



Q.21 दी गई आकृित म� कोण BAC को समि�भािजत करने की �ि�या म�, हम िबंदु D
और E से चाप �ो ंखीचंते ह�?

Ans 1. रेखा AC को �ित�ेिदत करने के िलए

2. म�-िबंदु AB �ात करने के िलए

3. बराबर लंबाई अंिकत करने के िलए

4. A के ऊपर �ित�ेिदत करने के िलए

Q.22 3-फेज �ार-संयोिजत AC प�रपथ के संबंध म� गलत कथन का चयन कीिजए।

Ans 1. लाइन वो�ेज, प�रपथ की िकसी भी दो लाइनो ंके बीच वो�ेज होता है।

2. फेज वो�ेज, �ूट� ल िबंदु और प�रपथ के िकसी भी फेज के बीच वो�ेज होता है।

3. लाइन वो�ेज, फेज वो�ेज से उ�तर होता है।

4. फेज वो�ेज, लाइन वो�ेज से उ�तर होता है।

Q.23 िन�िल�खत म� से िकस ‘V’ �ॉक म� दो ��ितयो ंम� �ै��ंग के िलए दोनो ंओर एक ‘V’ खांचा और दो
खांचे (�ॉट) होगें?

Ans 1. िसंगल लेवल िसंगल खांचा ‘V’ �ॉक (Single level single groove ‘V’ block)

2. डबल लेवल िसंगल खांचा ‘V’ �ॉक (Double level single groove ‘V’ block)

3. सुमेिलत यु� म ‘V’ �ॉक (Matched pair ‘V’ block)

4. िसंगल लेवल डबल खांचा ‘V’ �ॉक (Single level double groove ‘V’ block)

Q.24 IGBT-आधा�रत प�रपथो ंम� �बर प�रपथ (snubber circuit) का उपयोग करने का मु� कारण �ा है?

Ans 1. ��चन �ीड को बढ़ाना

2. ��चन के दौरान वो�ेज �ाइक (spikes) से IGBT को बचाना

3. ��चन हािनयो ंको �ूनतम करना

4. गेट आवेश को कम करना

Q.25 समांतर �म म� जुड़े संधा�र�ो ंकी कुल धा�रता का सू� �ा है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 



Q.26 टोरॉइडी �े�र� की आकृित _____________ के जैसी होती है।

Ans 1. वलय

2. शंकु

3. बेलन

4. घन

Q.27 टाइटल �ॉक (title block) के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा/से कथन स� है/ह�?

कथन 1: टाइटल �ॉक ड� ाइंग शीट के िनचले दाएं कोने म� ��त होता है।
कथन 2: टाइटल �ॉक के कंट�ट मानकीकृत है और इसे ���गत कंपनी की आव�कताओ ंके अनु�प
संशोिधत नही ंिकया जा सकता है।

Ans 1. कथन 1 अस� है, लेिकन कथन 2 स� है

2. दोनो ंकथन स� ह�

3. दोनो ंकथन अस� ह�

4. कथन 1 स� है, लेिकन कथन 2 अस� है

Q.28 भू-संपक� न �णाली के सं�ापन के दौरान इले�� ोड �ितरोध का मापन कब िकया जाना चािहए?

Ans 1. भू-इले�� ोड के प� च-भरण (backfilling) करने से पहले

2. भू-इले�� ोड के प� च-भरण करने के बाद

3. केवल तभी जब भू-संपक� न �णाली म� कुसंि�या (malfunction) के ल�ण िदखाई द�

4. �ारंिभक िडजाइन के समय

Q.29 ऊ�ा�धर शैली (vertical style) म� 10 mm िसंगल-��ोक कैिपटल अ�र बनाते समय, �ैितज समानांतर
रेखाओ ंके बीच 10 mm की दूरी �ा दशा�ती है?

Ans 1. अ�र की ऊँचाई

2. �� ोक की मोटाई

3. इंटरलाइन �ेिसंग

4. अ�र की चौड़ाई

Q.30 तेल पू�रत ट� ांसफाम�र म� खिनज तेल िकस �योजन के िलए उपल� कराया जाता है?

Ans 1. शीतलन और इ�ुलेशन दोनो ं�योजन

2. नमी को रोकने

3. केवल इ�ुलेशन �योजन

4. केवल शीतलन �योजन

Q.31 पारा-आधा�रत ��िनकल थमा�मीटर का सामा� ताप प�रसर �ा होता है?

Ans 1. 35°C से 42°C

2. 0°C से 100°C

3. 0°C से 50°C

4. −10°C से 110°C

Q.32 भारतीय संिवधान के अनु�ेद 24 के अनुसार, कारखानो ंया खदानो ंया अ� खतरनाक रोजगार म�
िनयोजन के िलए �ूनतम आयु िकतनी है?

Ans 1. 16 वष�

2. 14 वष�

3. 12 वष�

4. 18 वष�



Q.33 यिद �ेरक� (L) को दोगुना कर िदया जाए, तो �ेरिणक �ितघात पर � या �भाव पड़ेगा?

Ans 1. आधा हो जाएगा

2. समान रहेगा

3. दोगुना हो जाएगा

4. शू� हो जाएगा

Q.34 �ाइबर (scribers) के उपयोग के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही नही ंहै?

Ans 1. �ाइबर की नोकं ब�त तेज़ होती ह�, इसिलए उ�� ब�त सावधानी से ह�डल करना चािहए।

2. रेखाएँ खीचंते (कुरेदते) समय, �ाइबर का उपयोग प��िसल की तरह िकया जाता है।

3. �ाइबर को अपनी जेब म� न रख�।

4. दुघ�टनाओ ंको रोकने के िलए उपयोग करते समय नोक पर कॉक�  लगाएँ।

Q.35 िन�िल�खत म� से कौन-सा �ाथिमक कारण है िक �ापक �प से तांबे का उपयोग िवद्युत तारो ंम� चालक
के �प म� िकया जाता है?

Ans 1. तांबे म� िन� �ितरोध और उ� चालकता होती है।

2. तांबे का गलनांक िन� होता है।

3. तांबे म� िवद्युत के �ित उ� �ितरोध होता है।

4. तांबा �चुर मा�ा म� उपल� है और स�ा भी है।

Q.36 'आयतन' का SI मा�क �ा है?

Ans 1. िमलीलीटर

2. घन मीटर

3. लीटर

4. घन स�टीमीटर

Q.37 एक संतुिलत 3-फेज �णाली म�, �णाली �ारा �द� श��, ____________ पर िनभ�र करती है।

Ans 1. केवल फेज धारा

2. केवल श�� गुणक

3. केवल फेज वो�ता

4. फेज वो�ता, फेज धारा और श�� गुणक

Q.38 िन�िल�खत म� से कौन-सा भू-�रण प�रपथ-िवयोजक (Earth Leakage Circuit Breaker - ELCB) का
सबसे सामा� अनु�योग है?

Ans 1. िवद्युत उपकरणो ंको अितभार से बचाना

2. इमारतो ंम� िवद्युतीय आग को रोकना

3. उ�-वो�ेज पारेषण लाइनो ंकी सुर�ा करना

4. �णाली म� वो�ेज के उ�ावच का पता लगाना



Q.39 �ेणी�म और समा�र �म संयोजनो ंको हल (solve) करने के बाद, A और B के बीच अंितम तु�
�ितरोध िकतना है?

Ans 1. 8 Ω

2. 10 Ω

3. 4 Ω

4. 6 Ω

Q.40 िन�िल�खत �कार की रेखाओ ंका उनके अिभिव�ास (orientation) और
िवशेषताओ ंके अनुसार उनके सही िववरण से िमलान कीिजए।
िववरण
A. वह रेखा जो न तो �ैितज तल के समानांतर है और न ही लंबवत है।
B. वह रेखा जो �ैितज रेखाओ ंके लंबवत है।
C. वह रेखा जो िनरंतर अपनी िदशा बदलती रहती है।
D. वह रेखा जो �ैितज तल के समानांतर है।

Ans 1. A - 2, B - 3, C - 4, D - 1

2. A - 1, B - 2, C - 3, D - 4

3. A - 3, B - 2, C - 4, D - 1

4. A - 2, B - 1, C - 4, D - 3

Q.41 ताप का SI मा�क _____ है/ह�।

Ans 1. के��न और से��यस दोनों

2. फारेनहाइट

3. से��यस

4. के��न

Q.42 यिद िकसी �ितरोधक की ल�ाई दोगुनी कर दी जाए, तो उसके �ितरोध पर �ा �भाव पड़ेगा, यह मानते
�ए िक अ� सभी कारक िनयत रहते ह�?

Ans 1. �ितरोध आधा हो जाएगा।

2. �ितरोध िनयत बना रहेगा।

3. �ितरोध दोगुना हो जाएगा।

4. �ितरोध चौगुना हो जाएगा।



Q.43 एक आदश� FET म� गेट धारा _________ होती है।

Ans 1. �ोत धारा के समानुपाती

2. अ�िधक उ�

3. अपवाह धारा के बराबर

4. शू�

Q.44 थम�ल �रले म� कौन-सा घटक ताप प�रवत�न का पता लगाने के िलए उ� तरदायी है?

Ans 1. �ितरोधक

2. िवद्युत चु�क

3. ट� ांसफाम�र

4. ि�धा��क अवयव

Q.45 अंत मानक (end standard) के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन गलत है?

Ans 1. यह धीमा लेिकन अिधक यथाथ� होता है।

2. यह दो समानांतर समतल पृ�ो ंके बीच की दूरी को मापता है।

3. फलक, िनघष�ण (wear) के अधीन होते ह�।

4. यह दो उ�ीण� रेखाओ ंके बीच की दूरी मापने के िलए �यु� िकया जाता है।

Q.46 एक तीन-फेज �णाली म�, यिद डे�ा संयोजन म� फेज धारा 20 A है, तो लाइन धारा िकतनी है?

Ans
1. 

2. 20 A

3. 10 A

4. 

Q.47 IGBT की मु� िवशेषता यह है िक यह ________________ के अिभल�णो ंको संयु� करती है।

Ans 1. BJT और MOSFET

2. ट� ांिज�र और �वध�क

3. डायोड और ट� ांिज�र

4. डायोड और संधा�र�

Q.48 बैक-टू-बैक परी�ण (Back-to-back test) का उपयोग करके दो सम�प ट� ांसफाम�र के कौन-से
पैरामीटर िनधा��रत िकए जाते ह�?

Ans 1. यांि�क हािन और �ेरक�

2. घष�ण हािन और �ितरोध

3. द�ता और वो�ता िनयं�ण

4. घष�ण हािन और �ेरक�

Q.49 िन�िल�खत म� से िकस धातु का गलनांक सबसे कम होता है?

Ans 1. सीसा (Lead)

2. पारा (Mercury)

3. लोहा (Iron)

4. सोना (Gold)



Q.50 आयत की रचना करने के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सी जानकारी आव�क है?

Ans 1. एक भुजा की लंबाई और आयत का �े�फल

2. केवल िवकण� की लंबाई

3. दो आस� भुजाओ ंकी लंबाई

4. केवल एक भुजा की लंबाई

Q.51 �ेटर पर �ॉट (slots) का काय� ____________________ ह�।

Ans 1. �भावी शीतलन �दान करना

2. �ोड को मजबूती �दान करना

3. आम�चर चालको ंको धारण (house) करना

4. �े� �णाली को उ�ेिजत करना

Q.52 ��ावित�� (alternator) के समानांतर �चालन के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सी ��ित आव�क नही ं
है?

Ans 1. उनकी आउटपुट वो�ेज रेिटंग समान हो सकती है।

2. ��ावित�� एक ही �कार का होना चािहए।

3. ��ावित�� के मूलगित उ�ादक (Prime movers) म� समान �ीड लोड (speed load) िवशेषताएं होनी चािहए।

4. उनकी आवृि� अलग-अलग हो सकती है।

Q.53 चेन िड� िलंग के बाद धातुओ ंको अलग करने के िलए, िन�िल�खत म� से िकस �कार की छेनी का उपयोग
िकया जाता है?

Ans 1. �ॉस-कट छेनी

2. हीरक अिण छेनी

3. चपटी छेनी

4. वेब छेनी

Q.54 चार ब�ड वाले �ितरोधक म� तीसरा ब�ड �ा दशा�ता है?

Ans 1. सिह�ुता

2. �थम साथ�क अंक

3. गुणक

4. ि�तीय साथ�क अंक

Q.55 काय��ल पर आपकी सुर�ा के िलए, िन�िल�खत म� से �ा सुिनि�त िकया जाना चािहए?
1. सभी आव�क सुर�ा�क कपड़ो ंऔर उपकरणो ंका उपयोग िकया गया है।
2. काय� को सुरि�त �प से िन�ािदत करने के िलए आव�क �िश�ण और िनद�श �ा� िकए गए ह�।

Ans 1. केवल कथन 1

2. न तो कथन 1 और न ही 2

3. कथन 1 और 2, दोनों

4. केवल कथन 2

Q.56 है�ॉ दांते सेट के वेव सेट म� ________________ का अंतराल होता है।

Ans 1. 0.8 mm

2. 0.5 mm

3. 2.0 mm

4. 1.0 mm



Q.57 यिद कोई DC मोटर चालू नही ंहो पाती है, तो सबसे पहले �ा जांचना चािहए?

Ans 1. मोटर शै� संरेखण

2. िद��रवत�क (Commutator) पॉिलिशंग

3. िवद्युत आपूित� कने�न और वो�ता

4. �े� वाइंिडंग �ितरोध

Q.58 GTO की िन�िल�खत िवशेषताओ ंम� से कौन-सी िवशेषता उ�-श�� ��चन अनु�योगो ंम� इसके
उपयोग के िलए सबसे मह�पूण� है?

Ans 1. इसकी �ुत ��चन �ीड।

2. अित िन� धाराओ ंको वहन करने की इसकी �मता।

3. गेट िस�ल �ारा बंद िकए जाने की इसकी �मता।

4. इसका उ� तापीय �ािय�।

Q.59 एक तक�  प�रपथ म�, दो इनपुट A और B को AND गेट पर अ� लाई (apply) िकया जाता है, और AND गेट
के आउटपुट को NOT गेट के इनपुट से जोड़ा जाता है। यिद इनपुट A और B दोनो ंतक�  0 पर ह�, तो पूरे
प�रपथ का आउटपुट िकतना होगा?

Ans 1. 2

2. अप�रभािषत

3. 1

4. 0

Q.60 10,000 ओम �ितरोध वाला एक वो�मीटर 50 V वो�ेज वाले एक प�रपथ से जुड़ा �आ है। वो�मीटर
से �वािहत धारा �ात कीिजए।

Ans 1. 1 mA

2. 4 mA

3. 2 mA

4. 5 mA

Q.61 िन�िल�खत म� से िकस कैिलपर का उपयोग आंत�रक और बा� कोरो ंकी समांतर रेखाओ ंके अंकन
करने और गोल बार (round bar) के क� � का पता लगाने के िलए िकया जाता है?

Ans 1. फम� जाइंट कैिलपर (Firm joint caliper)

2. िसंपल कैिलपर (Simple caliper)

3. ��ंग जॉइंट कैिलपर (Spring joint caliper)

4. लेग एंड पॉइंट कैिलपर (Leg and point caliper)

Q.62 ल�प हो�र से पृथक, कॉड� ि�प अथवा अंडरराइटर नॉट का उपयोग अ� कहाँ िकया जाता है?

Ans 1. पुल ��च (Pull switches)

2. भू-संपक� न �णाली (Earthing systems)

3. प�रपथ िवयोजक पैनल (Circuit breaker panels)

4. उ�-वो�ेज सब�ेशन (High-voltage substations)

Q.63 काय�शाला वाहनो ंपर सड़क परी�ण कराने के िलए कौन अिधकृत होता है?

Ans 1. केवल �िशि�त एवं �मािणत कािम�क

2. कंपनी लेखाकार

3. काय�शाला म� आए िविजटर

4. कोई भी कम�चारी



Q.64 िव�ोट-रोधी �माणीकरण वाली DC मोटर के सं�ापन हेतु, आवे� टन और वाय�रंग अनुपालन के िलए
िकस मानक का पालन िकया जाना चािहए?

Ans 1. ISO 9001

2. NFPA 70

3. ANSI C84.1

4. IEC 60034-1

Q.65 एक आदश� ट� ांसफाम�र म�, �ाथिमक और ि�तीयक वाइंिडंग का �ितरोध िकतना होता है?

Ans 1. 100 ओम

2. 1000 ओम

3. 0 ओम

4. 1000000 ओम

Q.66 िकसी िवद्युत �णाली म� भू-�रण प�रपथ-िवयोजक (Earth Leakage Circuit Breaker - ELCB) कैसे
काय� करता है?

Ans 1. यह भू-इले�� ोड म� �वािहत होने वाली धारा को िनयंि�त करता है।

2. यह �णाली म� वो�ता-पात को मॉिनटर करता है।

3.
यह असंतुलन का पता लगाने के िलए आगमी और बिह�गामी धाराओ ंकी तुलना करता है, जो भूिम पर �रसाव का संकेत देता है।

4. यह अितभार को रोकने के िलए उ� धारा �वाह और िवमोचन (trips) का पता लगाता है।

Q.67 वो�ेज स��िसंग �रले के िलए समानुपाती DC वो�ेज �ा� करने के िलए कौन-से घटक आव�क ह�?

Ans 1. संधा�र� और डायोड

2. मोटर और जनरेटर

3. ट� ांसफाम�र और िद�कारी

4. �ितरोधक और �े�र�

Q.68 घूण� �े� �कार के ��ावित�� का उपयोग सामा�तः  ___________ तक की रेिटंग के िलए िकया जाता
है।

Ans 1. 1000 MVA

2. 250 KVA

3. 100 kVA

4. 1000 VA

Q.69 तीन फेज AC प�रपथ के िलए िन�िल�खत कथनो ंपर िवचार कीिजए।

कथन 1: एक संतुिलत तीन-फेज �णाली म�, लाइन धारा सदैव � टार योिजत लोड म� फेज धारा के बराबर
होती है।
कथन 2: डे� टा योिजत �णाली म� फेज वो�ता, लाइन वो�ता के बराबर होती है।

उपरो� कथनो ंके आधार पर सही िवक� का चयन कीिजए।

Ans 1. कथन 1 स� है, और कथन 2 अस� है।

2. कथन 1 और कथन 2 दोनो ंस� ह�।

3. कथन 1 अस� है, और कथन 2 स� है।

4. कथन 1 और कथन 2 दोनो ंअस� ह�।



Q.70 GTOs की िविश� ��चन चाल, _________________ होती है।

Ans 1. अपे�ाकृत धीमी

2. अनंत

3. अ�िधक ती�

4. उ�

Q.71 िवद्युत्-श��मापी (electrodynamometer) �कार के तु�कालदश� म�, गितमान कंुडली से
__________ जुड़ा होता है।

Ans 1. बसबारो ं(busbars) के अनुिदश �ितरोध के साथ �ेणी �म म�

2. दो दाब कंुडिलयो ं(pressure coils) के बीच

3. आगामी मशीनो ंके टिम�नलो ंपर संधा�र�ो ंके साथ समांतर �म म�

4. बसबार की दो �ाव�ाओ ंम� �ेरण के साथ �ेणी �म म�

Q.72 िन�िल�खत म� से कौन-सा रंग, सामा�तः  सावधानी संकेतो ंके िलए उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. पीला

2. हरा

3. लाल

4. नीला

Q.73 DC जिन� म� �े� कंुडली का मु� उ�े� �ा है?

Ans 1. लोड धारा का संचालन करना

2. आव�क चंुबकीय �े� उ�� करना

3. AC को DC म� प�रवित�त करना

4. आम�चर �िति�या को कम करना

Q.74 5S अवधारणा म� िन�िल�खत म� से कौन-सा श� �ािपत �ि�याओ ंको म���टेन रखने की आदत बनाने
को संदिभ�त करता है?

Ans 1. Sustain (स� टेन)

2. Shine (शाइन)

3. Sort (सॉट�)

4. Set (सेट)

Q.75 �ील रोिलंग िमलो ंऔर एिलवेटरो ंम� िकस DC मोटर को �ाथिमकता दी जाती है?

Ans 1. �ायी चंुबक DC मोटर

2. संचयी यौिगक मोटर

3. DC शंट मोटर

4. DC सीरीज मोटर


